



中華基督教會基真堂/基真小學

堂校家庭通訊，逢每月一及十六日派發。



黑白分明的模糊地帶——「嗑藥」

校友家長

最近本港流行歌手衛詩因藏毒在日本被起訴，日本人氣偶像 SMAP 成員草彥剛在公園醉酒全裸叫囂被捕，由於他的舉止失控，警方懷疑他也有嗑藥嫌疑，正在進行調查。接二連三的事件再次讓我們關注現今青年人（特別是學童）應如何管理自己的生活。據調查所得，不少初中學生會藉濫用藥物來發洩內心不滿的情緒，到了這個地步，家長們可能嘆氣地說：「孩子比我還要高大，我還可以做甚麼！」他們可沒有想過，問題拖得越久只會越趨嚴重！



父母或者察覺不到，其實你可能只有一次機會來處理初次犯嗑藥的孩子，而那正正就是教育他的好時機！千萬別讓孩子錯誤以為，偶而為之是可以接受的！父母要緊記這是一個黑白分明的問題，所以你絕對不能輕說：「只不過是初犯，就叫他以後不要再作好了。」我們試試去分析是那些因素有機會燃點孩子今天的行為：

- ~~ 孩子正在挑戰你的管教方式—或者你和孩子心中的價值觀已經相距甚遠；
- ~~ 受朋輩的直接影響—有沒有留意最近孩子跟甚麼類型的人來往較多？
- ~~ 在人前表現得軟弱，不敢拒絕別人，在糊里糊塗的環境下惟有人作我作；
- ~~ 他會屈服在沒有判斷力的感覺或體驗當中，只因孩子心智未成熟所至；
- ~~ 成年人的愛心關懷不足，孩子在朋輩中藉共同行為獲得認同和歸屬感；
- ~~ 缺乏成年人在旁指引，在一知半解的情況下接收了不正確的訊息。

如果孩子從不跟你分享他的朋友，那你從何得知他所交往的人是甚麼類型？又或他根本無興趣和你談論心裡懷疑的訊息！或者他有心向你挑戰，試問何來他會突然在你面前變得順服呢！請不要氣餒。尊敬的家長們，耶穌基督不是一樣的接納和包容我們這班頑劣的孩子嗎？



從兒子還小起，我便堅持每天跟他談話，不太有組織，也沒有堆砌的言詞，更不介意內容無聊與否，我只知道在交談的過程中可以近距離看著兒子的臉部表情，一舉手一投足也進入眼簾，就在他的表達裡，我清楚孩子開始成長。一天下班回家，發覺兒子變得沉默，我給他一段短時間發洩一下情緒之後，便立刻展開關心的行動。當你表現得願意傾聽孩子心聲的時候，他會樂意把內心的煩惱跟你分享。緊記孩子正在盡訴心中情時，請不要分神，因為他要確實的知道—你是尊重他的！如果你發現孩子可能為了一些平日接觸到的人或事，影響了情緒甚至產生恐懼感，請你第一時間去處理，千萬不要讓那些不明朗的訊息留在孩子心裡，否則「模糊」會叫他屈服！你要扶持他，幫助他從內心發展出一種抗拒誘惑的能力，更要溫柔地解釋讓他知道，這個錯誤的訊息只會令他失去自由和特權！

運用你所學到的同理心，就是試著從孩子的角度去體驗他所體驗的，去感受他所感受的，這樣的溝通你將會獲得更多的內幕訊息，有助你了解孩子的內心世界！我們的孩子多麼需要我們的見解和觀點去協助他們對事物的過濾！求天父賜給各位為人父母師長者有智慧去跟下一代連結，教我們學像主耶穌基督，有寬恕仁慈的心、包容的量和有耐性去接納一些孩子成長上的改變，願主的恩典臨到各位！祂的祝福成為我們的力量！





家長活動 · 歡迎大家參加

「家庭團契」啓動日

日期：16/5/2009 (星期六) 時間：7:30-9:15p.m.

地點：基真一樓活動室 (111 室) 內容：互相認識、親子遊戲

- 緊接四月份的家長福音晚會及《暖流》家長講座，基真堂將成立一個開放為所有社區家庭（基真小學家長、教會家庭、社區街坊）的團契，隔週六晚七時半至九時十五分舉行。
- 目標：以基督教信仰為基礎，家長互相認識、交流、分享、支持，建立一個有質素的家庭生活，以愛教育子女，共同面對子女成長的重要人生階段。年幼子女亦會有合適他們的活動。
- 本學年之聚會日期：23/5，6/6，20/6 及 4/7。
- 詳情請致電 2958-0958 基真堂——校牧岑樹基宣教師或曾詠珊姑娘查詢。



錨——(三之二)

校友陳祈亨家長——陳太

(續)…成長的過程裡，同時會造成心理產生極大的變化，渴求與慾望便油然而生，加上傳媒的渲染、網上論壇，這些變化令體內賀爾蒙開始作祟，他們甚至會隱瞞你展開與異性的交往。雖然這些對我兒來說，可能言之過早，但我總不能待問題發生之後才補充知識。要孩子在青春期的性慾之海安穩地航行，就必須要有一個堅固的錨，在船隻起航之前便要擺好，而你就是唯一的一位，把錨放進海裡令船身固定的一個合格員工。



十四歲的未婚媽媽，公然在互聯網上把懷孕照片供人瀏覽；最年輕的一位媽媽更只得十二歲，更甚的廿三歲少女已有十七次的墮胎經驗。實在令人質疑，孩子的思想行為，是受著朋輩的疏擺，還是真的不明白禁慾的價值！她們對相關知識的貧乏程度可見一斑。或許是我們身為父母有過度的反應，令她們感覺被控制，逼使與父母話不投機半句多！我完全感受到今日為人父母的困難，但我更加明白，既然被天父揀選了，我成為孩子的父母，祂必定會與我同行，陪伴我一起走下去。只要細心留意，不難發覺他們有不同程度的求救方式；盡快找孩子了解一下，更要持續地跟他們談下去。因為深信孩子最終必須從父母這裡得到最正確的常識。從今以後多點關注孩子內心的感受，以免他們錯誤以為身體的親密接觸，是表達內心感情最好的方法。

兒子從小起就習慣了跟我談天說地，還記得小學畢業之前，他開始發現自己生理上的一些變化，還不時問我怎樣怎樣的。孩子對我有百份百的信任，才向我查詢，所以我不會逃避問題，無論有多忙總會放下手上工作，全心全意為他解答疑難，雖然我和他性別不同，但為了確保知識正確，我也不會遮遮掩掩敷衍了事，選擇輕鬆的談話方式，有助我不會感到恥於啟口。因為我知道今次不能解決他內心的難題，他一定會自己去找答案，亂撞亂碰，意外就會發生了！（三之二，待續）



感覺

編委——阿珊



四月二十五日的早上在黃色暴雨下，我很憂心今晚的家長講座會否……我充滿盼望和緊張，因這是暖流編委會第一次正式與家長的活動，也是我與兒子一同有份參與籌辦的第一次。很幸運活動順利完成了，我覺得很感動因當晚仍有不少家長冒雨出席，在岑宣教師和 Macy 的指導下，家長們、各工作人員和義工們都全情投入活動，整晚的氣氛真像有道「暖流」滲透我們的心。回家路上，我問孩子的感覺，他回答我不辛苦，希望日後再可參與。其實這也正是我內心的感覺，我向他笑了一笑。

